
Kurs Finanzierung Holmer Funk 

Ü56_Gewinnrücklagen 

Übung 

Lösung: 
 
 
1. Grundkapital * 10% = 200,0 * 10%  = 20,0 

Gesetzl. Rücklage + KRL   = 19,0 
Differenz  =   1,0 (muss insgesamt der gesetzl. 

Rücklage noch zugeführt werden) 
 
 
 

JÜ – Verlustvortrag = 40,0 – 0 = 40,0; 40,0 * 5% = 2,0 
 
Zuführung zu den gesetzl.Rücklagen = 1,0 

 
2. max. Betrag zur Einstellung in andere GRL: 
 

(JÜ – Verlustvortrag - Einstellung gesetzl. Rückl.) * 50% = 
   

(40,0 – 0 – 1,0) * 50% = 19,5  
 

3. Bilanzgewinn: 
 
JÜ+ GV – VV - Einstellung gesetzl. Rückl. – Einstellung andere GRL = 
 
40,0 + 2,0 – 0 – 1,0 – 19,5 = 21,5 

 
4. Gesetzliche Rücklage + KRL = 10% vom Grundkapital; müssen erhalten bleiben, 

können nicht zur Kapitalerhöhung verwendet werden; somit: 
 
Andere Gewinnrücklagen    30,0 
+ Einstellung andere Gewinnrücklagen (s. 2.) 19,5 
Kapitalerhöhung aus Gesellschaftsmitteln   49,5 


